

给你“面子”



许多男生缺乏美容知识，脸上长暗疮也只会把它挤破，结果留下难看的疤痕。为了帮男生“挽回面子”，蔡明华和明福两兄弟开了一间专为男生服务的美容院，除了提供洗脸服务，还为顾客进行“脸部教育”……



如果你脸上长出暗疮，你会怎么办？

买护肤品来抹，有钱的话就买护肤品。

可是男人嘛，只要把它挤破就算了。

他们才懂得疼呢！

见到这种情景，蔡明华和明福两兄弟只能摇头叹气。

其实挤暗疮只会留下难看的疤痕和红肿，根本不是治本的办法。”明华说。

为了“挽回”男人的“面子”，明华和弟弟明福开了一间专为男性，特别是学生和服役军人服务的美容院“Face of Man”。

别让熟人看见

“Face of Man”自91年便开在太古的Davy Crockett中心，9122是本港最早的男生美容院。

之所以选择在较宁静的Rory Square，是因为男生要面子——怕丑。

“尽管时代进步了，许多男生还是觉得上美容院洗脸是件很‘女人’、很丢脸的事，所以他们都喜欢悄悄的去，最好别让熟人看见。”明华说。

而且不同人有不同的洁面法，像戴太阳眼镜、帽子或太阳伞，看到他们神神秘秘的样子，有时我们还真怀疑，自己到底是不是在做什么不可告人的黑市生意。”

其实，明华和明福是真心诚意地做美容。一踏进他们的店里，便可看到陈列架上许多男士护肤品、洗护霜以及美容师的专业文凭，令他们感觉到他们是专业，也是认真。

与一般女性美容院不同的是，在“Face of Man”里，7位合格美容师清一色是男生，呈现了截然不同的阳刚气息。

“男人比较了解男人，谈起脸部问题也较自在。”明华说。“怎么说，我们都曾一起当过兵嘛！”

说来，明华就是因为“当兵”的惨，才会选择男性美容这行业的。

“在兵营受训时，我发现很多男生都有皮肤问题，但是求助无门。其实，这些皮肤问题是能补救的，所以我们兄弟便觉得有必要开设一间男性美容院。”

就这样，两人到伦敦进修美容课程，开始他们的“挽回面子”计划。

一块肥皂洗全身

一般上，男生比女生有更多脸部问题，这是因为男性的皮肤比女生厚三倍，较容易敏感和油腻。加上男生好动，又不注重护肤，所以常长出很多难看的暗疮。

明华说，很多男生的美容知识严重缺乏，连肥皂和洗脸霜都分辨不出，总是一块肥皂洗手、洗脸、洗身体又洗脸。

美容小常识

嫌自己的脸不好，教你几个小常识，让你容光焕发。

1. 剃胡子前，先洗个热水浴，松开毛孔，胡子较不容易刮渣。
2. 防晒油太大或太小都不好，按本地天气而言，最恰当的防晒油是15号的。
3. 有暗疮时，可不要急着挤破，这会留下难看的疤痕，还是让它自然脱落。

所以男生上门美容时，明华不只帮他们洗脸，也会给他们“脸部教育”，教他们美容知识，希望他们清楚皮肤问题所在。

美容师不是魔术师

上美容院的男生从12岁的小学生到军人，模特儿、演艺代表、空中少爷等。哦，电视明星赖祥（James Lye）也是这里的常客之一。

明华说，最有趣的便是被女友拉来的男生。本来，女友为了让男友好看，特地拉他上美容院。男友心不甘情不愿上美容院后，反而比女友更爱臭起来了。

有时，明华会遇到一些难缠的顾客。“他们一进来，就要我把他难看的脸变得像潘安（注：古时美男子，有些国家便崇拜他）的脸容，弄得难看的下巴。”

对这些要求，明华会礼貌地说，他不是魔术的。

明华也遇过一些过分爱美的



美容师细心为客人按摩，让皮肤完全放松。



报道◆周文文 摄影◆周国威

男生，拿着一大堆的化妆品要明华使用，还要打粉底、画眼线和涂口红！

对明华来说，这些行为都是“走火入魔”。他认为，男生好意是因为清洁、干净、有男性气概、有冲劲；而不是打很多粉，弄得一身粉气。

“你总想像一个大男生，在地铁站补粉化妆吗？老实说，我自己都受不了。”

因此明华强调他的美容院是突出男生的个性，使他站出来仪表出众，富有朝气。

“你看我们的美容师，会很女性化吗？”拥有婴儿般光滑皮肤，却充满阳刚的明华说。

身为美容师，明华最大的成就感是看到顾客们注重仪表。

“我不需要他们有丰富的美容知识，或有很多化妆品。只希望他们天天洗脸沐浴。”

“最起码能分辨出肥皂和洗脸霜的不同，不再一块肥皂洗全身了。”



【小字典】①利落 (lì luò) : nimble ②精神抖擞 (jīng shén dǒu sǒu) : full of energy

注：古代美男子，侍奉安顿很讲究，出门在外，妇女惊艳，纷纷向他驾车水镜。

冰火五重天 记者洗脸记

水烫、气蒸、电压、冰敷，最后再来个按摩。好像冰火五重天。这就是记者第一次上美容院洗脸的感觉。放心，不但不可怕，还很舒服呢。

在明华的邀请下，记者战战兢兢地付出“第一次”，亲自尝试洗脸美容的滋味。

首先，明华用温水为记者清洗一番，再以蒸气熏脸。这主要是清除表面油脂，舒张毛孔。

接着，他拿了一支钳子，为记者夹掉脸上的黑头、痣，有点痛。还好明华手脚利落，去除过程迅速，所以感觉有如针刺般麻麻的。

明华说，这个步骤靠美容师功夫，更要靠细心。不会的人，在家可胡乱挤啊，这可能弄坏环境哦！

再来是电压。只见他拿出一根穿鞋般的电压棒，在记者脸上扫去。这根电压棒主要是以电流活化皮肤细胞，令脸部血液循环起来。由于电压对空气也被活化，因此会发出一种臭氧味。记者差点吓着了，以为自己的脸被电焦呢！

然后他便敷上冰冷的面膜。这个步骤是进一步镇静脸上的油脂和闷气，特别是表皮底下死亡的细胞。

面膜约花10分钟硬化。用清水把面膜去掉后，便是最享受的时刻——按摩了！

明华以熟练的技巧，帮记者按摩面部肌肉。这部分也就是常用电脑工作者酸痛僵硬的肌肉，按摩一下，能放松全身神经。

经过一番美容，记者感觉容光焕发，精神抖擞……唔，好好舒服啊！

整个面部疗程约1小时，费用约40元不等。对学生来说也许有点贵，但偶尔定自己的面子一下，感觉确实不错的。

突击队员当美容师

美容店里有一名突击队员 (commando) 出身的美容师姚义伟 (下图右二)。

哇！刚猛冲的突击队员，变成讲究清洁干净的男性美容师，不觉得不自在吗？

“刚开始确实有点不自在。”姚义伟坦言，“很多朋友知道我当美容师，都很惊讶，嘲笑我怎么做起‘女人的工作’了。”

直到他们光顾后，才发现美容并非想像中简单或“女性化”的。

姚义伟认为，当一名出色的美容师，必须具备丰富的美容知识，同时专注和耐心，非常不容易。在这方面，过去的突击训练给了他不少帮助。

突击队员也要增加他与顾客的关系。“当他们提起野外受训，我马上知道他们指的是什么。”

蔡明华 (右一)和明福 (右二) 精湛的美容师，这一色是男生，而且个个充满阳刚味。